

中国工程院院士张远航在京津冀大气污染防治高峰论坛上强调

### 控制臭氧 应加强创新

本报记者刘蔚廊坊报道 5月18-19日,京津冀及周边地区的空气污染过程中,臭氧(O<sub>3</sub>)成为首要污染物。中国工程院院士张远航在河北省廊坊市近日举行的京津冀大气污染防治高峰论坛上表示,在粗放型的减排取得实效进入到精细化管理阶段的时候,控制策略就会变得越来越重要。当前,控制臭氧应加强创新。

“在珠三角,臭氧的问题已经超过了PM<sub>2.5</sub>,成为影响珠三角空气质量的主要污染物。”张远航说,从管理策略、对策和实施的成效上来看,我国在很长的时间里都是针对单一污染物控制,根据管理的要求来实施的。直到最近几年才开始多污染物的协同控制,包括对点源、扬尘、工业、机动车等进行综合性的治理。

张远航认为,空气质量如果要持续改善的话,需要加强以下几个方面的创新:一是从防治重点来看,从应对雾霾天气或者是应对PM<sub>2.5</sub>转向PM<sub>2.5</sub>和臭氧的协同方案;二是从减排途径来看,应从末端控制为主转向全过程控制的深度净化,从源头开始开展污染减排工作;三是从管理决策来看,从总量减排为主转向多目标约束的目标管理。不能只考虑PM<sub>2.5</sub>,还要考虑臭氧问题。PM<sub>2.5</sub>和臭氧问题都是非线性的,要用两个目标来约束减排。四是从技术装备来说,从松散技术合作转向全创新链条的深度融合。



中国智能环保监控领域  
开拓者 领航者  
电话: 0512-66366018  
http://www.tyhbgroup.com

### 第三方治污解小微企业之忧 “环保体检”助企业健康发展

# 玉环环保服务少说“不行”多想招

◆本报通讯员陈华 詹晓霞记者晏利扬

今年以来,浙江省台州玉环市相继开展“剿灭劣V类水”“斩污清源战”

“夜间执法”等专项执法行动,严查违法违规行,逐步淘汰污染、落后产业,倒逼企业转型升级。全市第一季度生产总值增速实现5年以来最高,固

定资产投资、城镇居民、农村居民人均可支配收入增速居台州各区(县、市)首位,工业增加值及增速全市排名第二,实现经济发展“开门红”。

## 整合入园 治理发展两手抓

在玉环沙门滨海工业城,金属熔炼一期专业园区初具规模,200多家金属熔炼企业合并重组为23家企业已入园落户。

在前期整治中,玉环市关停了300多家无证熔炼企业,对涉及防护距离不足的企业,限期搬迁至专业园区。取缔、整治、组合、提升,玉环金属熔炼行业发生了脱胎换骨的变化,有效消除了行业“低小散”等不良现状,也改

善了全县环境质量。

在市干江滨港工业城,200亩土地被规划用于建设金属表面处理中心。涉及重组入园金属表面处理企业共43家,磷化、发黑、酸洗、电泳、铝氧化等生产线共计80多条。新建的市金属产业生态园区将要求企业进行分质分流污水收集、生产线抬高、废气处理排放等要求,并委托第三方配套建设供气站、废水处理站、危废堆场及危化品配

送中心,待园区建成后,将有效规范金属表面处理行业秩序,明显改善生态环境质量。

目前,全市21个小微企业园控制性详细环境影响报告编制已完成。玉环市环保局行政审批科陈菊芬说:“统一规划布局,统一准入标准,既整合企业做大做强,推进整个行业转型升级,又通过规范处理,让生态环境得到保障。”

## 委托治理 减轻负担又治污

而对于大多数小微企业来说,花费几十万元添置废水处理设施负担不小。

眼镜配件是玉环的重要产业之一,300多家企业大多是小微企业,零散排污行为普遍。如何减轻小微企业负担又能实现不排污?去年下半年,玉环市选择以大麦屿眼镜滚光废水为试点,培育废水第三方处置企业,对整个街道眼镜行业的滚光废水进行统一收集、集中处理,并与大麦屿污水处理厂接管,进行废水的二次处理,从而控

制废水直排,改善辖区生态环境。“企业只需有收集桶或在厂区建立收集池,处置公司就会专门派槽罐车过来回收,然后统一送至处理站处理。”玉环市环保局污染防治科胡齐福介绍说,“委托治理的污染物处理新模式,让污染物的‘出路’更专业、更规范,使产业发展更生态。”目前,有200多家企业与大麦屿滚光废水处理中心签订了协议。

今年初,玉环市在漩门工业城污水预处理中心的废乳化液处置项目投入运营,也极大方便了本地企业规范

处置废乳化液。据了解,这一项目运行公司是台州市首家专业处置废乳化液的危废处置单位,同时也是全省首家由政府牵头、环保系统国有企业作为第三方提供技术力量、设备和运营服务,集中处理废乳化液的单位。

台州艾迪西盛大暖通科技有限公司在生产过程中,每月都会产生5吨废乳化液。“有了本地的危废处置单位,废乳化液得到了及时收运和妥善处置,解决了先前废乳化液长期存放对环境可能带来的污染隐患。”厂长钟鹏鸣说。

## 精准帮扶 环保技术服务组深入企业

用“店小二”的意识,以保姆式的热情和效率精准帮扶企业,对重点企业实行“一对一帮扶”,是眼下玉环市环保部门服务企业的工作常态。全市组建了14个环保技术服务组,采用1名中层业务骨干加1名环保所人员“1+1”模式,重点对全市年产值5000

万元以上的大企业进行“全身体检”,帮助解决环保问题。全市268家年产值5000万元以上的大企业基本通过环保“三同时”验收实现规范经营。在“斩污清源战役”中,成立了7个水质提升服务组,提供强有力的技术支持,主动服务、靠前服务、全程服务。

“在服务企业中,我们对于企业提出的建议和提交的问题,少说或不说‘不行’,多说多想‘怎么办’,送去政策,拿出实招,做好环保智囊,帮助企业解决实际环保问题,从而推动了企业加快转型升级。”玉环市环保局局长庄雄平说。

### 环保公安联合,避免重复申请

## 西安车辆申领标志一个快递搞定

本报记者王双瑾西安报道 为方便6年内免检车辆车主申领年检合格标志和环保标志,陕西省西安市环保、公安两部门近日联合推出一个快递邮寄到家办理业务。

据了解,西安市环保部门在2014年已经为6年内免检车辆车主提供了机动车环保标志邮寄快递服务。车主将《机动车行驶证》《机动车注册登记证书》的照片及邮寄信息发送至指定邮箱,或西安市机动车污染防治微博、微信公众平台,审核通过后,申领的环保标志就会通过快递邮寄到家。截至目前西安市已经快递了机动车环保标志3547枚。

近日,“西安交警”微信公众号推出了在线微信办理车辆6年免上线检测申领年检合格标志功能。车主通过该微信公众号提交申领相关资料,审核通过后,由快递人员派送。

为避免车主重复申请快递邮寄业务,经西安市环保、公安两部门商议,即日起,6年内免检车辆车主通过“西安交警”微信公众号办理申领年检合格标志业务时,也可办理免检车辆环保标志业务,也就是说“用一个快递就可以收到机动车检验合格标志和机动车环保标志”。

具体流程为,西安市公安部门办理完6年内免检车辆年检合格标志业务后,由快递人员统一派送到环保部门,环保工作人员审核通过《机动车行驶证》原件等资料后,便可由车主同步办理环保标志,最后通过快递邮寄到车主手中。西安公安、环保部门不收取任何费用,快递费为全国统一标准,由快递方直接收取。

此外,非6年内免检车辆、新注册登记车辆、补办车辆申领环保标志,也可以通过快递邮寄方式进行办理。



2017年全国科技活动周暨北京科技周现场活动日前在北京举行,今年活动周以“科技强国、创新圆梦”为主题,在全国开展4000余项重点科普活动,集中展示了科技扶贫精准脱贫成果、与人民生活息息相关的科技创新产品。图为观众参观全球二氧化碳监测科学实验卫星模型。 本报记者邓佳摄



中国环境报公益发布

共同发起全球拒绝非法野生生物贸易行动

TRAFFIC  
The wildlife trade monitoring network  
国际野生生物贸易研究组织

## 勾起手指, 连结拯救的决心

拒绝购买象牙制品, 支持象牙禁贸。勾勾手指, 把拯救大象的承诺传递下去。

## Link your fingers to support elephants

Reject ivory and support the ban. Link your fingers to pledge your support for elephants!

拯救大象不能没有你! 扫描二维码  
或登录 <http://www.wwfchina.org/ivory>  
传递爱的承诺。